

平潭综合实验区管委会办公室文件

岚综管办〔2017〕108号

平潭综合实验区管委会办公室 关于印发《平潭综合实验区生活 垃圾分类制度实施工作方案》的通知

各片区项目建设指挥部，区直各单位，各乡镇人民政府：

《平潭综合实验区生活垃圾分类制度实施工作方案》已经区管委会研究通过，现印发给你们，请认真组织实施。

平潭综合实验区管委会办公室

2017年5月18日

平潭综合实验区 生活垃圾分类制度实施方案

为建设平潭国际旅游岛，创建全国文明城市，持续推进实验区生活垃圾强制分类工作，根据《国务院办公厅关于转发国家发展委住房城乡建设部生活垃圾分类制度实施方案的通知》（国办发〔2017〕26号）和《福建省人民政府关于进一步加强全省城市生活垃圾处理工作的实施意见》（闽政〔2011〕78号），特制定本工作方案：

一、指导思想

牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，按照生活垃圾“减量化、资源化、无害化”的原则，加快建设分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾处理系统，形成以法治为基础、政府推动、全民参与的垃圾分类制度，按照先易后难、循序渐进的原则，不断扩大垃圾分类试点覆盖面，将生活垃圾分类作为实验区推进绿色发展的重要举措，真正构建文明整洁、生态循环的国际旅游岛。

二、工作目标

通过三年时间持续推进到2019年，基本建立垃圾分类相关法规制度标准体系，建成与垃圾分类相衔接的资源回收利用和终端处理设施，构建与垃圾分类品种相配套的收运体系，形成可复制可推广的垃圾分类模式。完成75%的生活垃圾分类质量达标单

位和小区，其中示范单位和小区数不少于 20%；推广覆盖 60%以上的村庄实行垃圾分类；全区居民生活垃圾分类知晓率不低于 90%，全区生活垃圾资源化利用率达 70%以上，生活垃圾无害化处理率达 98%以上。

三、主要任务

（一）建立垃圾分类管理制度体系

1. 建立垃圾强制分类地方性法规。推动全区地方性法规、规章制定工作，研究出台《市容环境卫生管理办法》、《平潭综合实验区生活垃圾管理办法》等相关法规，推进生活垃圾强制分类，为全区推行垃圾分类提供法治依据。

责任单位：区管委会办公室、交通与建设局、综合执法局

2. 健全垃圾分类管理机制。成立垃圾分类统筹协调的组织领导机构，明确各职能部门分工协作，构建区、乡镇、社区三级管理机制。完善约束和激励等政策性文件，按照污染者付费原则，建立完善垃圾处理收费制度，研究出台垃圾资源化利用优惠政策。

责任单位：区环境与国土资源局、交通与建设局、财政金融局、市场监督管理局、各乡镇人民政府

3. 发布垃圾分类指导目录。制定生活垃圾分类及站点建设标准，细化垃圾分类类别、品种、投放、收运、处置等方面要求，发布生活垃圾的分类方法、分类指南、实施细则，实现全区垃圾分类统一标准、统一标识。

责任单位：区环境与国土资源局、交通与建设局、市场监督

管理局

（二）建设垃圾分类基础配套设施

4. 推进垃圾处理终端设施建设。全力推进垃圾焚烧发电厂项目建设进度，启动建设餐厨垃圾处理厂、建筑垃圾处理厂等垃圾处理终端设施，为全面推行垃圾分类奠定基础。

责任单位：各片区项目建设指挥部、交通与建设局、规划局、各乡镇人民政府、城市投资建设集团有限公司

5. 集中构建垃圾资源利用基地。加快培育大型龙头企业，推动再生资源规范化、专业化、清洁化处理和高值化利用，鼓励生产企业对可回收垃圾实现安全、环保利用。同时通过项目策划和用地布局，全力构建平潭静脉环保小镇，将垃圾终端处理产生的焚烧炉渣、污水污泥、建筑再生骨料、餐厨残渣、海漂垃圾等集约循环利用，形成全过程处理、全产业链发展、全物料循环的再生资源循环利用模式。

责任单位：各片区项目建设指挥部、经济发展局、交通与建设局、规划局、各乡镇人民政府、城市投资建设集团有限公司

6. 加快建设垃圾分类转运设施。按照区环卫基础设施专项规划布局，加快全区生活垃圾转运站点建设，要选用最先进工艺技术，要高标准建设，建成生态环保垃圾压缩转运站，配备专用的密封转运车辆，满足垃圾分类基本要求。

责任单位：各片区项目建设指挥部、交通与建设局、规划局、各乡镇人民政府、城市投资建设集团有限公司

(三) 构建垃圾分类收运体系

7. 实行垃圾分类作业模式。实行“大分流、细分类”作业模式，对餐厨垃圾、建筑垃圾、园林绿化垃圾进行分流管理，对生活垃圾细分为有害垃圾、可回收垃圾、易腐垃圾和其他垃圾进行分类投放，由环卫作业单位进行分类运输、利用和处置。

责任单位：区经济发展局、交通与建设局、农村发展局、城市投资建设集团有限公司

8. 统一垃圾分类标志标识。全区统一配备标志清晰的分类收集容器，改造城区现有的转运站点，适应和满足生活垃圾分类要求。更新老旧垃圾运输车辆，配备满足垃圾分类清运需求、密封性好、标志明显、节能环保的专用收运车辆。鼓励采用“车载桶装”等收运方式，避免垃圾分类投放后重新混合收运。

责任单位：区交通与建设局、各乡镇人民政府、各环卫作业单位

9. 引导生活垃圾分类投放。实行有害垃圾单独投放，设置专门容器收集储存有害垃圾，由专业单位定时集中收运。引导居民将易腐和干垃圾分类收集、分类投放，鼓励居民对干垃圾深入分类，将可回收物交由再生资源回收利用企业收运和处置。逐步探索采取定时定点分类收运方式，引导居民将分类后的垃圾直接投入收运车辆，减少固定垃圾桶配置。

责任单位：区环境与国土资源局、交通与建设局、经济发展局、各乡镇人民政府

10. 规范可回收垃圾网点设置。推动以纸类、塑料、玻璃、金属为主要废品回收行业的发展，合理布局再生资源回收利用网点，提高建设标准，清理取缔违法占道、私搭乱建、不符合环境卫生要求的违规站点。推进垃圾收运系统与再生资源回收利用系统的衔接，建设兼具垃圾分类与再生资源回收功能的交投点和中转站。

责任单位：区经济发展局、环境与国土资源局、综合执法局、交通与建设局、各乡镇人民政府

11. 建立全区垃圾分类智能平台。推进全岛智慧环卫建设，建立全区垃圾中转监控、计量监管以及公众监督平台，建立再生资源回收利用信息化平台，实行“互联网+”回收模式，促进垃圾收运系统平台与线下物流实体的结合。形成垃圾产生、投放、收集、运输、处置的全过程管控体系，实行精准管理，提高生活垃圾分类管理的智能化、标准化、规范化水平。

责任单位：区交通与建设局、市场监督管理局、各乡镇人民政府

（四）培育垃圾分类文明责任意识

12. 打造垃圾分类示范教育基地。强化国民教育，发挥“小手拉大手”作用，把生活垃圾分类纳入全区中小学及幼儿园教育和社会实践内容，利用展览馆、图书馆等场所，建设生活垃圾分类教育示范基地，开展垃圾分类专业知识培训，提升全民文明素质和环境责任意识。

责任单位：区社会事业局、宣传部、教育局、全区各学校

13. 开展全方位宣传教育。全面动员全社会力量广泛参与，普及垃圾分类知识，树立垃圾分类、人人有责的环保理念，充分发挥新闻媒体的作用，形成良好社会舆论氛围，倡导节约和低碳的生活消费模式，引导公众自觉参与、支持、监督生活垃圾分类。

责任单位：区党群工作部、宣传部、传媒中心、各乡镇人民政府

（五）形成垃圾强制分类约束机制

14. 实行严格的监督执法。先行实施对实验区所有行政机关、事业单位、社团组织、公共场所管理单位、相关企业（包括宾馆、饭店、超市、农贸市场、商铺、商用写字楼），强制进行垃圾分类。并进行严格监督，对不按要求进行分类的，依法予以严罚。

责任单位：区综合执法局、区直其它各部门、各乡镇人民政府

15. 引入诚信管理体系。鼓励居民积极参与并形成主动分类的生活习惯，建立居民“绿色帐户”等方式，对正确分类投放垃圾的给予可兑换积分奖励，并逐步形成个人文明诚信管理体系。按照出台的地方性法规，对居民不实施垃圾分类提出约束要求。

责任单位：区管委会办公室、区直其它各部门、各乡镇人民政府

四、实施步骤

（一）第一阶段，宣传发动

2017年6月，生活垃圾分类工作开始启动部署；

2017年6月至2017年9月，按责任分工各相关部门要完成垃圾分类管理制度体系，发布垃圾分类指导目录，加快推动终端配套设施建设，具备生活垃圾实行分类投放、收运、处理试运营条件；宣传、教育等部门组织以生活垃圾分类和垃圾不落地、创建全国文明城市、建设平潭国际旅游岛等为主要内容的全面宣传工作；区、镇、社区分层组织生活垃圾分类管理人员和督导员业务知识培训。

（二）第二阶段，示范先行

2017年9月至2017年12月，分别选择10个行政事业单位、学校、景区、码头、车站等单位先行实施垃圾强制分类和3个小区开展以有害垃圾、可回收垃圾、易腐垃圾和其他垃圾为主要内容的分类工作，农村选择一个乡镇作为农村生活垃圾分类治理试点。建成生活垃圾分类收运示范点、示范线路，开展示范线路上的生活垃圾分类收集、分类投放、分类转运工作试点，为全面推动生活垃圾分类积累经验。

（三）第三阶段，全面推行

2018年3月开始，全区列入先行实施的单位、企业全面开展生活垃圾分类工作；城区覆盖30%小区开展垃圾分类工作；农村推动30%村庄开展垃圾分类。各责任单位根据工作职责要求，分别制定实际工作方案，全面开展垃圾分类工作。区垃圾分类工作领导小组办公室定期召开专题会议推进分类工作情况，定期组织志愿者开展分类督导指导工作，跟踪垃圾分类情况，确保垃圾

分类工作扎实有效开展。

2019年，全面实现我区生活垃圾分类工作目标任务。

五、保障措施

（一）加强组织领导

区管委会是实施垃圾分类工作的责任主体，建立垃圾分类工作组织领导机构和协调机制。各部门各乡镇进一步明确责任分工，主要领导带头参与，确保责任到位、措施到位。各部门各单位要制定相应的垃圾分类实施方案，将目标任务逐级分解落实，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局，有计划、有步骤地组织实施生活垃圾分类投放工作。

（二）落实资金保障

区财金部门要设立生活垃圾分类工作专项资金，做到统筹安排，专款专用。要优先保障垃圾收运、垃圾处理等设施建设资金需求，加大对生活垃圾分类工作的宣传、培训、志愿服务活动、社区工作经费的投入，支持生活垃圾分类教育基地的建设与运行。

（三）严格考核监督

将垃圾分类工作纳入区管委会对各职能部门、各乡镇年度责任目标绩效考核内容。建立垃圾分类工作信息报送制度，各部门、各乡镇要定期向垃圾分类工作领导小组办公室报送工作进展情况。建立投诉举报制度，接受公众对垃圾分类及收运活动中的违法违规行为进行投诉和举报，并及时予以处理。同时采用激励引

导机制开展先进单位、先进个人、示范家庭的评选和表彰。

（四）创新体制机制

鼓励社会资本参与生活垃圾分类收集、运输和处理。积极探索特许经营、承包经营、租赁经营等方式，通过公开招标引入专业化服务公司。建设一批以企业为主导的生活垃圾资源化产业技术创新战略联盟及技术研发基地，提升分类回收和处理水平。探索“社工+志愿者”等模式，推动企业和社会组织开展垃圾分类服务。

（五）动员全民参与

积极开展多种形式的宣传教育，着力提高全体学生的垃圾分类和垃圾不落地文明意识，建立垃圾分类督导员及志愿者队伍，引导民众从身边做起、从点滴做起。充分发挥新闻媒体的作用，报道垃圾分类工作实施情况和典型经验，形成良好社会舆论氛围，动员全民积极参与，坚持不懈持之以恒全力推动垃圾分类工作。

附件：平潭综合实验区生活垃圾分类工作领导小组成员名单

附件

平潭综合实验区生活垃圾 分类工作领导小组成员名单

组 长：林文耀 区党工委副书记、管委会主任
副组长：许永西 区党工委委员、管委会副主任
成 员：黄良希 区党工委管委会办公室主任
吴品云 区党群工作部部长
郑 宇 区台湾工作部部长
孙树群 区环境与国土资源局局长
张遵耀 区交通与建设局局长
邓连生 区财政金融局局长
方良栋 区综合执法局局长
施 强 区经济发展局党组书记、副局长
瞿小华 区社会事业局副局长、主持工作
洪 勇 区公安局调研员、副局长
王 浩 区市场监督管理调研员、副局长
何 盈 区农村发展局局长
陈纪岚 区教育局局长
魏凤琴 区卫计局局长
陈国林 区规划局局长

刘启仁 区城投集团董事长
吴杰华 区旅游发展局局长
施 斌 流水镇人民政府镇长
念保雄 北厝镇人民政府镇长
张 杰 潭城镇人民政府镇长
俞兆善 苏澳镇人民政府党委书记、镇长
潘 杰 平原镇人民政府镇长
王江波 白青乡人民政府乡长
林 山 芦洋乡人民政府乡长
翁晓萍 中楼乡人民政府乡长
林谋惠 岚城乡人民政府乡长
程 波 澳前镇人民政府镇长
冯朱义 敦东镇人民政府镇长
施道明 眇头乡人民政府乡长
林 文 大练乡人民政府乡长
王廷彩 南海乡人民政府乡长
林 锋 东庠乡人民政府乡长

主要职责是：负责全区生活垃圾分类工作的总体部署，研究、协调和解决生活垃圾分类工作中的重大问题等。

领导小组下设办公室，办公室挂靠区交通与建设局，办公室主任由张遵耀同志兼任，常务副主任由林同璋同志兼任，其他副主任由区党群工作部、环境与国土资源局、财政金融局、社会事

业局、综合执法局、市场监督管理局、宣传部、教育局分管领导兼任，工作人员从各成员单位派员组成。领导小组办公室主要职责是：负责垃圾分类的日常工作，指导、协调、督促、考核各单位落实垃圾分类工作。

各成员单位应同时成立相应的领导小组，负责本系统、本辖区的生活垃圾分类工作开展。

